

2013年12月20日

星期五 农历癸巳年十一月十八

E-mail:tzhhrb@gmail.com

中国临海新闻网:www.lhnews.com.cn

大爱积于小善

□杨红枫

外地游客不慎受伤，民警、医生和当地村民合力施救；9岁男孩有多个困难家庭，他所在镇的8所小学师生伸出援手；市民遗失皮夹，外来打工者拾到后费尽周折联系归还……这是身边充满着小感动的温暖的一周，这是弥漫着美德芬芳的一周。

确实，近年来，我们这座城市上演过太多感动事件，涌现出诸多道德典型。不能忘，舍己救人的最美青年罗杰，在烈火中献出生命，书写了一个人感动一座城的大爱传奇；不能忘，敬业奉献的独臂鸿雁郑小平，在邮路上26年的坚守，镌刻出在平凡岗位上实现人生价值的不灭印记；不能忘，高墙内有美丽的“玲华妈妈”，街坊间有亲切的“美云阿姨”……一个个道德典型，迸发出一股股强大的正能量，让我们的城市，时时涌动着感动的热流，处处洋溢着温暖的阳光。

道德典型是怎样炼成的？无疑，他们原本也是我们身边的普通人。只不过，当我们忙于自己的生活时，他们早开始了关照他人；当我们告诫自己要永远心存善念时，他们早把善念化为善举；当我们有时在现实面前选择“利己不损人”时，他们早选择了为他人付出；当我们在某些危急时刻“情有可原”地退缩时，他们早已经冲在了前头……大爱积于小善，其实，我们永远不知道，有多少身边的普通人，也正默默践行着他们的道德准则，他们也是一个个潜在的道德典型。

前不久得知古城街道在编一本“口袋书”，在各行政村、社区中，搜罗各类瞬间感动或于朴实处见真情的人物、小故事，尽可能反映最基层群众的好人好事，挖掘身边的先进典型。“口袋书”将定期编印，分发到每个居民手中。翻阅第一期“口袋书”的材料，发现材料所列的确实都是些“小事”：为了让周围的人有个好身体，她几年如一日地免费宣传健身气功；为了让小区的业主居住有幸福感，他自觉担负起了改造小区环境的重任……他们很平凡，甚至很多人都记不住他们的名字，可是，他们默默地用自己的善举，温暖着周围的人。这些凡人善举，犹如山野中自在绽放的小花，尽管平凡，却一样渲染着人间绿意，吐露出生命清香。在村居，在社区，在城市的每个角落，他们的身影随处可见，他们的面容质朴无华，可是，他们同样可以点燃我们瞬间的感动，给我们的内心以启迪和滋养，激励着我们向善向美向上。

我们都是普通人，但假如我们都选择与美德一路同行，和善举比邻而居，那么，我们会感动彼此，温暖彼此。



作为一个沿海城市，我市造船历史悠久。随着现代化的建设，人民生活水平的提高，不断地以铁船代替了木船。从上世纪80年代直到如今，木船在沿海地带的使用越来越少，这种造船的技艺也随之会面临着失传。“明有奇巧人曰王叔远，能以径寸之木，为宫室、器皿、人物，以至鸟兽、木石，罔不因势象形，各具情态。尝贻余核舟一，盖大苏泛赤壁云。”明代魏学洢的《核舟记》生动描述了当时的一位能工巧匠。用核桃制作船模，而杜桥镇川南也有一位能人，能够把几百吨的中国古代帆船做成一两米的木质微缩帆船。大船该有的零部件一个不少，大船能活动的机关一个不落，而且放到运河中，微型帆船还能航行。他叫项康保，坚持制造木质仿古船模，只希望能通过船模制造将上代人的智慧能保存下来。



“古船”再扬帆

□本报记者 黄倍信文/图

古朴风俗让船模得以保留

杜桥位于浙江省东南沿海黄金海岸线中段，历来是海洋渔业生产的重要地区，造船历史源远流长。历史上出过很多造船名匠。近代就有一个故事能说明杜桥造船技术的高超。抗日战争结束以后，临海的造船业，大多由民间的私营业主采取雇工造船。主要分布在杜桥、章安、前所、葭芷、棚浦、石新妇（即今红光）等地。杜桥厂横村的金加新，也是一位小有名气的造船师傅。有一年，山东某造船厂，已造好木帆船，由于安装三支桅难度较大，就四处寻找顶级的造船师。当他们得知临海杜桥有造船高手时，就不惜重金南下请师。结果，请金加新师傅前去安装。由于交通不便，金加新被对方用轿子接到山东，待安装好后，他们又用轿子将金加新送回家，并请雇工跟随轿子将银洋挑回来。这一去一回足可见杜桥造船师傅的技术得到了充分的认可。

祖先造船主要靠两件东西，一个纸本则例（即工程样本），二是实物模型，这两样东西在中国乃至世界造船史都极有价值。杜桥船模的历史可以追溯至十九世纪末与二十世纪初。唐宋以来，随着海上交通工具和船运的发达，妈祖的信仰随之传播。妈祖给人们带来“幸福平安”，人们自然对她感恩戴德，利用各种方式祭祀供奉她。在沿海许多地方，都修有“天后宫”或“海神娘娘庙”，专门祭祀海神妈祖。来庙里祭娘娘，有一项重要内容就是向娘娘敬献“愿船”。在新船下水出航时，将自家所用的船只做成逼真的船模，献到娘娘面前，俗信会得到娘娘的特别呵护，可确保航海平安。这种风俗兴起很早。

所以许多妈祖庙内便留下了大量的古代船模。杜桥渔区的民众普遍信奉妈祖。所有神庙供奉船模的习俗一直流传至今。

随着社会经济的发展，铁制机动渔船逐渐取代了传统的木制渔船，木制渔船制造逐渐退出历史舞台，但渔民们向妈祖娘娘敬献的“愿船”，依旧是传统的木质帆船。因而，原先造木质帆船的师傅开始制作船模，于是便成为现今掌握船模制作工艺的少数工匠。船模制作这一民间特有技艺逐渐形成并延续。

杜桥船模的制作作为家族传承和师传相结合的传承方式。船模多为浙、闽一带的江南船型，以海洋渔业生产的各类渔船、商船为原型，按照比例缩小、仿真制作。船模工艺精细，综合了木工、美工、雕工等技艺，制作流程大致可分为画图纸、放样、切料、上龙骨、架横梁、上模板、安装附件、打磨、油漆、点睛等工序。在制作材质上主要使用不易腐烂、木质硬、较易成型的樟木、杉木，在制作工具上则用手锯、斧、刨子、锤子、榔头、凿、钻等传统器具。

杜桥船模具有民俗价值，美学价值，历史研究价值和收藏价值，然而随着社会经济的发展，庙宇供奉船模日益减少；船模制作是木工、美工、雕工的综合技艺，对技术要求较高；船模制作这项手工技艺不足以维持生计，因此后继乏人，呈濒危状态，急需抢救保护。

造船匠成了船模手艺人

自从海边来了螺旋桨动力的“铁家伙”，正宗的木质帆船，几乎已经绝迹了。不过，杜桥镇64岁的造船师傅项康保，却在忙着打造一艘艘木质船模，在敲敲打打之间重温“帆船时代”。

从临海驱车来到项师傅的家，眼前的两间两层老式楼房在众多新建房屋中显得有些不起眼。然而一走进一楼前厅，两艘制作

精美、色彩艳丽的古船模马上让人眼前一亮。项康保告诉记者，这两艘船是人家预定的，一艘是红头渔船，另一艘叫“花屁股”，是艘古商船。

尽管和100多吨的“庞然大物”比起来，项康保的船模显得有些“迷你”。但麻雀虽小，五脏俱全，大船上有的物件，小船上全能找得着。大到船锚、船舵，小到跳水板、坐椅，这里都应有尽有。项师傅的船模，都是根据真船的尺寸按比例缩小制作的，甚至连船帆、甲板等部件都是可以活动的。“可以说，它就是真船的缩小版！”项师傅拍着胸脯说，他造的船模，个个能下水航行。

这个痴迷船模的老人，年轻时可是个造船行家。在一楼前厅里，记者看到墙上还悬挂着3面温岭渔民赠送给项师傅的红色锦旗“技术第二，信誉第一”、“能工巧匠”、“艺能精”。说起这些锦旗，项康保有些感慨，14岁时，他便到椒江的一造船厂拜师学艺，学起了打造木质帆船的手艺。虽然没有上过学，大字不识一个，但天资聪颖的他，学艺3年便掌握了船形设计、绘图、预算、备材、制造等，开始出师带徒弟，30岁便能带班指挥制造整艘木船。可这来之不易的绝活，并没有让项康保捧上“铁饭碗”。上世纪80年代初，钢铁巨轮开进台州，木质帆船便开始逐渐退出历史舞台，而掌握木船制造技术的项师傅便也无船可造了。

“制造钢铁轮船的图纸都是船厂高价向设计公司买的，而木质帆船的图纸都是我们自己画的，船在水中要有流线型，在水面上要有抗风能力，船造得越好，开起来速度就越快。”项师傅说，现在木船造价高，造一艘木头渔船要上百万，而铁皮渔船只要几十万。其实渔民们都喜欢木船，因为冬暖夏凉，“这些锦旗都是上世纪90年代最后一批锦旗了，1996年之后我就没有再造一艘木船了。”如今在大海上，基本看不到木质渔船的影子了，“现在经常有渔民们专门找我修船，木船少，铁船多。”项师傅对于时代变迁，抱着顺其自然的态度。

尽管如此，从小在海边长大，游泳戏水，划舟搏浪的项康保对木船的感情，还是一点没变。“退休后在家每天也是忙忙碌碌的，这家说要修船，那家说要帮忙。可一闲下来，心里就空落落的。”后来有人找上门求做供奉用的船模，项康保便捡起锯子、榔头，开始“叮叮咚咚”地制作古船模。几十年造船的老底子，让项康保做起船模来，也是顺风顺水。可是，执着的项康保想把真船上的每一个细节，都原原本本地“缩”进船模。项康保做船模原本就是利用闲余时间，这样一来，造一艘船，少则数月，多则半年。

自建工作室专为船模

项师傅为了方便制作船模，8年前，在自家门前池塘上，利用废弃建材，建造了一个工作室。走进工作室，进入眼帘的是满满当当的木材和工具。四面墙由废弃旧木窗拼搭而成，采光良好。据项师傅介绍，这间36平方米的工作室，建在水上，冬暖夏凉，平时他做船模的时候，总会有不少村民过来围观。“夏天，他们就过来乘凉、聊天，冬天过来取暖，看我制作船模，大人和孩子们都觉得很有意思。我这里比村里的活动室还热闹。”

项师傅造船手艺高超，对一般木工活也不在话下，“你看，这凳子、架子、我家的栅栏，都是我自己做的。我的工具很全，和木匠

有的一拼。”项康保制作船模采用最原始的手工制作法。他唯一带电的设备是一台简陋到极点的切割机。除此以外，船模上小到甲板上的浪花，或者桅杆上的一个滑轮，都是项康保亲手打磨并组装上去的。其实现在很少有人用滑轮，有部分制作者都是直接将帆帆粘到桅杆上。但项康保认为，不能上下滑动就不能称做帆船，即便它是一个模型。

环顾工作室，杂乱的木材堆积在各个角落，工具随意摆放。很难将大厅里面那两艘制作精美的船模和眼前的工作室联系起来。项师傅羞涩地笑了，“船模制作是一种复杂耗时的技艺，从构想到设计、选料、雕刻、装配、彩绘约有30道工序，所用材料有樟木、杉木、油漆（红黄绿）、桐油灰、苎麻丝、土钉、毛竹、线绳、帆布等。工序多，要用到的东西也多，我都是怎么方便怎么来的。”

从14岁拜师学艺，50个春秋弹指而过。他带过几十个徒弟，可今天坚持拿刻刀的只有他一人，“徒弟们都去做生意了，没人干这个了。他们偶尔会过来帮忙。”对于放弃造船手艺的徒弟，项师傅非常理解，“制作船模费时费力，经济收入比不了做生意。我也是闲着没事才做。其实我在镇上新建了两间房子和儿子一起住，这两间老房子主要是为了做船模方便。”

项康保介绍，船模是图纸之外的重要规范，在中国已有几千年前的历史了。河姆渡遗址出土过七千年前的陶制船模，广州皇帝岗西汉墓也曾出土两千年前的木船模，但能传下来按比例缩制的帆船模少之又少。传统船模的功能分为两种：一种是在做真船前，做一个微小模型，而后按比例放大，做成实用大船；另一种则是将真船缩小，摆放在家中，以前是保住出海平安，多是用来观赏。

“我当年做学徒的时候，还没资格造大船，就经常自己将大船按实际大小比例做成小船模，然后到村里边的小河开。船模能开，造起来的大船才不会出问题。我家里现在还有一只那个时候做的船模呢！”说着，项师傅带着记者上楼。在一张老式木床顶，记者看到了那艘近半个世纪的渔船船模。由于长久未使用和清理，船模已经积了厚厚一层灰。但绿色的船身，红色的甲板，黑色的驾驶舱，色彩依旧鲜艳如新，船帆半开，桅杆挺立，仿佛正准备起航出海。“这艘船当初可会开了，一点风就能让它开得飞快，河里、水塘到处开。船底涂了桐油和石灰粉，四十多年都没漏过水。我当初对它可宝贝了，后来因为太忙了，就把它放在床顶积灰了。”话语间，项师傅仿佛又回到了学徒时代，“现在我还做了几只船模给小孙子当玩具。”

做船模如同造真船

回到大厅，项师傅详细地介绍起了其中一艘花屁股商船。船模虽小，但制造工艺并不简单。这些工艺，以前都是师傅带徒弟一代代传下来的。项师傅拿出两张图纸，上面用铅笔密密麻麻地画起来的线条让人不知所画何物。“这就是这艘商船的制作图纸。图纸与实物的比例为1比1。这是船身，1.4米。”说罢，项师傅将图纸对着船模，“做一艘船模就要画一张图纸，我没上过学，人老了，眼睛又不好使。画一张图都要用工具反复测量。单这张图纸就花了一个月才完成。”（下转周刊第2版）



▲项康保正在解说花屁股商船的制作图纸。



▶刚完成便被预定走的红头渔船船模。

